



СТРАНИЦА ПОДГОТОВЛЕНА ДИРЕКТОРОМ ДИВНОГОРСКОГО ГОРОДСКОГО МУЗЕЯ ИГОРЕМ ФЁДОРОВЫМ

КАЛЕНДАРЬ ЮБИЛЕЙНЫХ ДАТ

СЕНТЯБРЬ

1 – 40 лет назад (1967) начались занятия в медицинском училище. Первый набор – 180 студентов – после символического «первого» звонка разделился на два отряда. Один – строительный, остался работать на благоустройстве учебного корпуса. Другой отправился на сельскохозяйственные работы в Шуминский район. Непосредственно учебные занятия начались 16 октября. Первым директором медучилища был Виктор Георгиевич Тетерин, среди первых преподавателей – Д.Г. Аверченко, Т.Я. Волкова, Е.К. Кудея, В.П. Путинская, Р.М. Фокина, Л.И. Черновог.

1 – 40 лет назад (1967) начались занятия в городском професионально-техническом училище №42. Первый набор – 270 человек. На торжественном открытии присутствовал начальник Красноярскэнергостроя Андрей Ефимович Бочкин. Ветеран стройки Василий Петрович Микиров вручил знамя будущим рабочим: монтажникам, электромонтёрам, штукатуркам, малярам, столярам, плотникам. Первым директором ПТУ №42 был Алексей Данилович Ильин.

– 30 лет назад (1977) Дивногорск посетил лётчик-космонавт СССР О.Г. Макаров.

5 – 25 лет назад (1982) руководитель археологического кружка К.В. Зырянов и его ученик Алексей Турьянов на правом берегу реки Лиственка-Заречная открыли стоянку первобытного человека (ныне это известная всем археологам мира стоянка Лиственка-Заречная), уникальность которой состоит в том, что люди обитали на этом месте не-



прерывно в течение 6 тысяч лет (16–10 тысяч лет назад).

10 – 10 лет назад (1997) школьники пос. Бирюса были зачислены в школу г. Дивногорска. Доставку ребят осуществляло Дивногорское пассажирское автомобильное предприятие.

12 – 40 лет назад (1967) сдан в эксплуатацию учебный корпус и механические мастерские ПТУ №42 по ул. Чкалова, 43.

12 – 40 лет назад (1967) Дивногорск посетил композитор Ян Френкель.

12 – 5 лет назад (2002) дивногорские музеищики добились краевого признания. На II Краевом фестивале-конкурсе музеев Красноярского края диплом и приз за

первое место жюри присудило экспозиции «Святыни Знаменского Скита», подготовленной совместно Дивногорским городским музеем (директор И.Г. Федоров) и Дивногорским художественным музеем (директор Т.А. Рылова).

17 – 75 лет со дня рождения (1932) Тамары Семёновны Лищенко (урожд. Артюшенко), старожила (с 1934) Дивногорска. Ветеран строительства Красноярской ГЭС города.

21 – 50 лет назад (1957) было закончено строительство моста через р. Ману в районе владения её в Енисее и открыто сквозное движение по автодороге Красноярск – Дивногорск.

22 – 30 лет назад (1977) сдано в эксплуатацию общежитие на 360 мест для лесхоза-техникума.

22 – 30 лет назад (1977) передан на баланс отдела культуры дом по ул. Центральная, 4 (бывшее здание нарсуса, находящееся на балансе Красноярской ГЭС) для детской художественной школы. Ныне это здание (ул. А.Б. Бочкина, 4) является жилым домом работников культуры.

23 – 30 лет назад (1977) Государственная Комиссия приняла в опытную эксплуатацию Красноярский судоподъёмник.



26 – 125 лет со дня рождения (1882) Сергея Владимировича Бахрушина, историка, члена-корреспондента АН СССР, ученика В.Ю. Ключевского. Основные труды – по истории России, Москвы, русской колонизации Сибири. Лауреат Государственной премии СССР. В своём капитальном труде «Очерки по истории Красноярского уезда в XVII в.» С.В. Бахрушин ввёл в научный оборот ряд занимательных фактов из жизни первоосновников Осиаки и Усть-Маны. В качестве приложения к «Очеркам...» впервые опубликованы «Переписные книги г. Красноярска и Красноярского уезда

26 – 125 лет (1892) назад, согласно Указу Духовной консистории № 426, Знаменский Скит изъят из подчинения наместника Успенского монастыря и предоставлен в непосредственное ведение местного епископа, т.е. с этого дня Скит получил статус самостоятельного монастыря, сохранив свое название – Красноярский Знаменский мужской общежительный монастырь.

28 – 25 лет назад (1982) была сдана в эксплуатацию школа №2 на 1176 учащихся (30 классов) в 13 микрорайоне по адресу: ул. Саянская, 12.

На снимках из архива: на судоподъёмнике; на занятиях археологического кружка в Доме пионеров.

● Легендарные



В этой рубрике мы продолжаем рассказ о легендарных строителях Красноярской ГЭС, чьи имена увековечены золотыми буквами в мраморе мемориальной Доски Почёта на фасаде здания Красноярской ГЭС.

Сегодня наш рассказ о ГАНУСЕ Алексее Петровиче, высококлассном специалисте, талантливом руководителе, активном комсомольце 1960-х годов.

и сразу же устроился электрослесарем в Управление основных сооружений левого берега (УОС-1). В то лето в Дивногорске были направлены почти полторы тысячи уволенных в запас воинов СА. Многих из них, в том числе и А.П. Гануса, поселили в общежития в восемнадцатом квартале. По воспоминаниям Алексея Петровича даже вчерающим солдатам было сложно выдержать суровые условия работы и быта. После смены из дома приходилось добираться по колено в грязи, единственным обогревателем в «общаге» был ламповый «коэль», поэтому одежда плохо просушивалась, а на танцплощадке из-за острой нехватки девушек постоянно происходили жесткие драки. Всё это привело к тому, что большая часть этих ребят уехала со стройки ещё до зимы, остались те, кто был крепче и телом, и духом.

Вскоре Алексей Петрович в совершенстве овладел профессией электромонтёра и электрозварщика, поэтому руководство направило его на самые сложные участки работы. Активно привлекалось к работе в различных комитетах и комиссиях. В 1972 году имя А.П. Гануса, в числе особо отличившихся на строительстве Красноярской ГЭС, было занесено на мемориальную Доску Почёта на фасаде здания ГЭС. Ныне он проживает в г. Харькове, куда вместе с женой Зинаидой Ивановной переехал в 1992 году, чтобы быть поближе к дочери. В своих письмах в Дивногорский совет ветеранов Красноярскэнергостроя Алексей Петрович передаёт приветы всем друзьям-гидростроителям и вспоминает годы возведения Красноярской плотины, как лучшие в своей жизни.

ЕГО НЕ ПУГАЛИ ТРУДНОСТИ

Родился Алексей Петрович 10 января 1940 года в селе Вязовая Краснокутского района Харьковской области, в семье Петра Мойсевича и Анастасии Григорьевны. Украинец. Во время Великой Отечественной войны был в эвакуации. После войны с восемью лет поступил в школу, которую окончил в 1958 году. Работал в колхозе, откуда и был призван в ряды Советской Армии. В 1962 году по рекомендации командования части и с комсомольской путёвкой в кармане гимнастёрки был направлен на строительство Красноярской ГЭС.

В Дивногорск Алексей Петрович приехал 28 августа 1962 года

вые условия работы и быта. После смены из дома приходилось добираться по колено в грязи, единственным обогревателем в «общаге» был ламповый «коэль», поэтому одежда плохо просушивалась, а на танцплощадке из-за острой нехватки девушек постоянно происходили жесткие драки. Всё это привело к тому, что большая часть этих ребят уехала со стройки ещё до зимы, остались те, кто был крепче и телом, и духом.

Вскоре Алексей Петрович в совершенстве овладел профессией электромонтёра и электрозварщика, поэтому руководство направило его на самые сложные участки работы. Активно привлекалось к работе в различных комитетах и комиссиях.

● На вашу книжную полку

«МЫ ЖИВЁМ В САМОМ ЦЕНТРЕ РОССИИ!»



Мы продолжаем рубрику, в которой будем знакомить читателей «Краеведа» с книгами и публикациями, так или иначе связанными с историей Дивногорска, строительства Красноярской ГЭС, посёлков, входящих в наш городской округ. Сегодня наш рассказ о книге известного красноярского композитора Александра Дмитриевича Шемякова «Мы живём в самом центре России!». Давняя дружба связывает Александра Дмитриевича с дивногорцами. Достаточно сказать, что почти 30 лет передачи дивногорского радио начинались с первых ток-шоу его песни «Огни Дивногория», а строители Красноярской ГЭС считают эту песню своим гимном. Буквально на днях Александр Дмитриевич подарил в научную библиотеку Городского музея свою новую книгу.

Книга «Мы живём в самом центре России!» выпущена Издательским домом «Сибирские промыслы» 14 марта 2007 года тиражом 1500 экземпляров. Формат книги А-4, мягкая обложка, бумага мелованная, объём – 80 страниц. Книга пред-

ставляет собой сборник песен (стихи и ноты) разных лет. Особая ценность книги заключается в том, что каждая песня сопровождается историческим экскурсом и вдумчиво подобранными фотографиями. Всего представлена 31 песня. Кроме того, в специальных конвертах, размещенных на заднем форзаце, вложены два диска с оркестровыми фонограммами сопровождения песен.

Для нас, дивногорцев, книга представляет особый интерес в силу некоторых обстоятельств. Во-первых, две песни непосредственно связаны с нашим городом: «Огни Дивногория» и «Улетают палатки». Вторая песня впервые прозвучала в исполнении нашего известного вокально-инструментального ансамбля «Старые знакомые» в начале 2000-х годов. Нежно и лирично солистка ансамбля Наталья Склярова, в сопровождении мужественных голосов Валерия Торгашина и Александра Мальцева, спела:

Понимаем, но не сразу, а с годами,

Под гуденье дивногорских проводов, Как надёжен парусиновый фундамент наших юных, наших дарзких городов.

И сразу же влюбила в песнь новое поколение дивногорцев. Кстати, этот творческий союз А.Д. Шемякова и «Старых знакомых» был удачно продолжен. Александр Мальцев написал новые аранжировки ко многим песням А.Д. Шемякова, которые включены в свой репертуар. И детский вокальный ансамбль «Зов синевы», руководителем которого является Наталья Склярова, тоже исполняет песни А.Д. Шемякова.

Ещё одним важным обстоятельством является то, что в иллюстративном оформлении книги использованы фотографии, повествующие о Дивногорске разных лет – от Знаменского Скита до эпохи строительства Красноярской ГЭС.

Остаётся добавить, что автором прекрасных исторических зарисовок, сопровождающих песни, является кандидат исторических наук Элеонора Шемякова, супруга Александра Дмитриевича.